AIKIDO – obohatenie môjho života.

Čo to je aikido? Ťažká otázka, na ktorú nemám odpoveď ani po dlhých rokoch cvičenia. Proste je to zakaždým niečo iné...

 Mal asi tak pätnásť rokov a práve som sa začínal motať okolo karate v našom mestečku. Vtedy sa mi do ruky knižka od V. L. Levského Základy sebaobrany Karate. V nej bola krátka zmienka o tom, že kdesi v Japonsku existuje bojové umenie, kde vlastne ani nie je boj. Nemá súťaže ani zápasy. V tých časoch som si to samozrejme, nijako nevedel dať dokopy. Iste aj preto, že v karate ma nútili zápasiť a vlastne chcieť ublížiť človeku, proti ktorému som nič nemal a ktorý mi ničím neublížil..
Ten článok v knižke som čítal stále dookola a to bolo všetko, čom som tak asi mohol urobiť. Bola éra komunizmu, k informáciám sa človek nemal ako dostať. To si už dnes vie predstaviť iba človek mojej generácie, alebo starší.

To až po revolúcii sa mi podarilo sprostredkovane nakontaktovať sa na jedného zo zakladateľov aikida na Slovensku p. Kurillu z Bratislavy. U neho sme sa dvaja, alebo traja z L. Mikuláša začali formou seminárov postupne oboznamovať s tým, čo je aikido a ako to v jeho svete chodí. Čas to nakoniec rozohral tak, že som sa stal žiakom viacerých európskych a jedného japonského učiteľa a sám som sa stal učiteľom mnohých žiakov. Detských aj dospelých. A na tú otázku čo je aikido ? dostávam zakaždým inú odpoveď..
Čím ma tak aikido oslovilo?

Pohybom – jeho pohybový vzorec je môjmu telu veľmi blízky. Obsahuje veľa točivých pohybov, veľa pádov na zem, vie byť mäkké a poddajné, ale aj tvrdé, agresívne. Jin aj Jang. Tak, ako život sám. Po tréningu máte príjemne unavené celé telo, nie len niektoré partie. Táto únava ale energiu prináša, nie uberá..Kto neskúsil, nepochopí.
Filozofiou – fyzická obrana je až na poslednom mieste v prípadnom konflikte. Ale keď už je to potrebné, aikido má bleskurýchle likvidačné techniky. Tieto ale neslúžia na likvidáciu protivníka, len na eliminovanie hrozby a spacifikovanie agresora. Hoci pochádzajú zo stredovekých vojenských systémov, sú modifikované na dnešnú, menej nebezpečnú dobu.  Preto sa aikido profesne viac hodí pre policajtov, ktorí si nemôžu dovoliť zločinca zlikvidovať. A pre ľudí, ktorí nevyhľadávajú násilie, pretože chápu výrok M. Gándhího: oko za oko a svet bude slepý.
Neohraničením – máte 5, alebo 85 rokov? Aikido nie je limitované  vekom, ani pohlavím. Možný fyzický deficit viete nahradiť dlhoročnými skúsenosťami u starších cvičencov, alebo prirodzenou detskou fantáziou a hravosťou. Jednoducho, ak cvičíte 20, alebo 40 rokov, vaše načasovanie a prirodzenosť vžitých reakcií bude mať navrch nad agresivitou a nasadením mladých svalovcov. Naviac vaše pohyby dostanú plynulosť a eleganciu. Chrbát bude vzpriamený, držanie tela uvoľnené. A to nie len na tréningu. Aký to rozdiel od dnešnej vystresovanej spoločnosti.
Jin – Jang , žena – muž, čierna a biela.

Aikido je, viac ako iné bojové umenia,  vhodné pre ženy. Svojimi pohybmi, nenásilnosťou, deštruktívnou prispôsobivosťou, komplexným zaťažením celého tela, nie len niektorých svalových partií. 

Deti si v ňom zase nájdu prirodzenú hravosť a pohyby, ktoré boli pre predchádzajúce generácie súčasťou života a detských hier a dnes sú ak nie priamo potlačované, tak minimálne nepodporované. Mám na mysli životný štýl a spôsob výučby telesnej výchovy na základných školách. Tiež aj malý záujem o pohybové aktivity pre deti zo strany rodičov.
Nešportovosťou: jedným z najväčších plusov aikida je že ,zatiaľ , našťastie nie je športom, nemá súťaže,  centrálne vedenie, sekretariáty, korupčné aféry, rozhodcov a tak. Úspešne sa mu vyhýbajú aj steroidy, anaboliká, doping...A súťaže? Otrepaná fráza, ktorá je ale nečakane pravdivá znie, že súťažiť by mal človek v prvom rade sám so sebou, so svojou lenivosťou, netoleranciou, pasivitou. A súťažím tiež v tom, aby som sa svojimi znalosťami aspoň trochu priblížil svojim učiteľom..A bol trochu aj vzorom pre svojich žiakov a spolucvičiacich. Samozrejme obrovským mínusom nesúťaživosti je nedpodporovanie zo strany štátu, sponzorov, rozpočtu ministerstiev. Takže kto za tým bude hľadať peniaze, je na zlej adrese. Ale poznáme aj takých, samozrejme.
Učiteľ – žiak: Aikido je osobné odovzdávanie informácií. Preto musí byť v relácii učiteľ – žiak dôvera a základné porozumenie. Ak vám učiteľ nesedí ako človek, ťažko sa cez túto emóciu dostanete a celé cvičenie bude značne oklieštené. Zase nekritické preberanie všetkého nie je príliš zdravé...Čo je ešte v norme pre jedného človeka, je už za čiarou pre druhého. Aikido je individuálna cesta, po ktorej človek kráča sám a nemá byť ťahaný na povrázku..Nech sa už ten povrázok volá aikido, alebo náboženstvo, alebo filozofia života.
Vzťahy medzi žiakmi – nie sú vždy ideálne, ale pri našich tréningoch jednoducho musíte mať partnera. Akokoľvek vám tento človek môže byť ľudsky ,,proti srsti“, jednoducho v danom čase s ním cvičiť musíte. A on s vami. Tiež to platí, ak ste, podľa vlastného nazerania,  veľmi pokročilý študent a musíte cvičiť s úplným začiatočníkom, dieťaťom, starým človekom. Na žinenkách sme si všetci rovní, každý raz začínal, každý raz bude starší a slabší.
Zdokonaľovanie – kto si myslí, že je najlepší, už sa nemá kam posúvať...Každý učiteľ je v prvom rade žiak a stále sa učí, zdokonaľuje. Moji učitelia sú starší ako ja, cvičia dlhšie, stále sa zúčastňujú seminárov, kde tiež cvičia so začiatočníkmi, mladšími, staršími, slabšími a len tým rastú. Ako povedal zakladateľ aikido – cesta bojových umení je bez začiatku a bez konca. To samozrejme platí len pre toho, pre koho sa bojové umenia stali súčasťou života.

Prispôsobivosť – bolia ma kolená? Cvičím tak a to, aby ma neboleli. Iné od tréningov očakávajú mládenci, plní agresie a energie, iné deti , iné ženy, iné seniori. Vtip je v tom, že obsah tréningov sa dá vždy prispôsobiť žiakom. Je samozrejme ideálne mať osobitné tréningy pre dané skupiny, ale v malom meste, ako je naše, musíme kreatívne riešiť každý tréning, aby z neho mali úžitok všetci zúčastnení. Dá sa to, a každý si na tréningu nájde to svoje. 
Nechuť – každý má obdobia, kedy sa mu nič nechce. Vtedy je dobré inšpirovať sa videami zo seminárov, tréningov, pozerať ako sa cvičí vo svete, prečítať si niečo o zdravotných benefitoch cvičenia a ísť na tréning. Určite bude aspoň niekoľko minút z neho prínosných.

Komunita – aj keď sú bojové umenia cestou osamelých bojovníkov, tréningy musia prebiehať v nejakej komunite. Čo sa týka aikida, osoby, ktoré sú agresívne, násilnícke už po jednom – dvoch tréningoch pochopia, že toto nie je ich cesta a idú robiť bojové športy, kde nájdu svoju spriaznenú skupinu. Vždy sa objavia aj ľudia, ktorí sú nevyrovaní,  nevedia sa nikde zaradiť, hľadajú a nenachádzajú. Títo vydržia dlhšie, alebo veľmi dlho. Treba im dať šancu, lebo všetci v živote niečo hľadáme, niekam sa posúvame. Ten, kto tvrdí, že už našiel, že je mu všetko jasné, je na konci svojej krátkej cesty a už nemá, pre čo by žil. Hoci fyzicky existuje, duševne už zavrel za sebou všetky dvere. 
Takéto osoby opustia aikido už po pár mesiacoch, možno rokoch. Nevidia ďalší zmysel v pokračovaní štúdia, lebo fyzickú stránku ako-tak uvideli a duševná im ostane navždy skrytá.

Postupnosť – cvičenie aikida je ako výstup na vysokú horu v hmle. Dlho sa potácate, nevidíte pred seba, namáhavo sa predierate do kopca až z tej hmly vyjdete. Vtedy zbadáte, že máte kus cesty za sebou, ale pred vami sa stále týči kopec a nie a nie sa naň dostať. Ďalší výstup je bez konca , ale už vám svieti slnko, cesta je príjemná až nakoniec zistíte, tak ako ja po mnohých rokoch cvičenia, že je to vlastne v poriadku, nie je žiadny vrchol a samotná cesta je cieľ a obsah.. Toto poznanie sa dostaví odcvičenými rokmi a buď vás to zlomí, alebo naopak naštartuje do ďalších rokov. Ten druhý prípad je radostnejší a našťastie aj častejší.
S úctou k mojim učiteľom a všetkým generáciám predchádzajúcich majstrov

J. Kráľ, 3. dan aikido, tréner 1. triedy, 
( pomaly už 40 rokov na ceste BUDO )                                     
